
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 22.10.2018 

 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 32. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 28.08.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:45 Uhr 
 Ort, Raum: Raum "Rieseberg" der Stadtverwaltung 

Gardelegen, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Frau Gudrun Gerecke  
Frau Margot Göbel  
Herr Dirk Kuke  
Herr Oliver Stegert  
Frau Hannelore von Baehr  
Sachkundige Einwohner:  
Frau Margareta Antonina Hösl  
Herr Jörn Projahn  
Verwaltung:  
Frau Dietrich-Beckers, FDL Zentrale Dienste + 
Finanzen 

 

Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing  
Frau Zepig, Bürgermeisterin    
Presse:  
Frau Hartmann, Redaktion Volksstimme bis Ende öff. Teil/ 19.26 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.26 Uhr 
 

Abwesend: 
Frau Sandra Hietel entschuldigt 
Frau Petra Müller entschuldigt 
Herr Mirko Behrens unentschuldigt 
Frau Judith Jachalke entschuldigt 
Frau Sabine Krüger unentschuldigt 
Frau Anja Rohrdiek entschuldigt 
Frau Simone Striewski entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 31. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und 
Sportausschusses am 29.05.2018 

4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift über die ge-
meinsame außerordentliche Sitzung des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses, des 
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, des Finanz- und Wirtschafts-
ausschusses und des Hauptausschusses am 11.06.2018 
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5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 4. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: 362/33/18 
7 Vertreter im Betreiberverein Schießanlage "Am Kahnberg" Berge 

Vorlage: 361/33/18 
8 Grundsatzbeschluss zur Verwendung der Zuwendungen nach Kapitel 2 des Kommu-

nalinvestitionsgesetzes (KInvFG) zur Förderung von Investitionen finanzschwacher 
Kommunen (Richtlinie - Schulinfrastruktur) 
Vorlage: 357/33/18 

9 Überplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen bei der Maßnahme Kita-Umbau und 
Sanierung im Ortsteil Estedt 
Vorlage: 365/33/18 

10 Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die Sporthalle im Ortsteil Solpke entspre-
chend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 366/33/18 

11 Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für das Sporthaus im Ortsteil Lindstedt ent-
sprechend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 367/33/18 

12 Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme zur Erneuerung der Umzäunung des Sport-
platzes Mieste 
Vorlage: 368/33/18 

13 Anteilsfinanzierung einer Fördermaßnahme auf der Tennisanlage in Gardelegen ent-
sprechend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 369/33/18 

14 Beschluss der Hansestadt Gardelegen über die Gründung und den Beitritt zum kommu-
nalen Zweckverband "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 370/33/18 

15 Wahl des Vertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 371/33/18 

16 Wahl des Stellvertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 372/33/18 

17 Anfragen und Anregungen 
 
 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 

  
Der stellv. Ausschussvorsitzende, Stadtrat Brendtner, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest.  
 
Als fehlendes Mitglied werden die Stadträte Hietel und Müller festgestellt. Beide fehlen ent-
schuldigt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 7 Stadträten gegeben. 
 
An der Sitzung nimmt auch die Bürgermeisterin teil. 

  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Es liegen keine Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung vor. 
 

 Der stellv. Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
 



 3 

Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:      7                  
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:     0       
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 31. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportaus-
schusses am 29.05.2018 

  
Stadtrat Brendtner stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil 
der Niederschrift über die 31. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportaus-
schusses am 29.05.2018 nicht vorliegen.  
 

 Der stellv. Ausschussvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt einstimmig den öffent-
lichen Teil der Niederschrift über die 31. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses am 29.05.2018. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:     7                   
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen:   0         
 

 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift über die gemein-
same außerordentliche Sitzung des Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses, des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, des Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
und des Hauptausschusses am 11.06.2018 

  
Der stellv. Ausschussvorsitzende stellt fest, dass keine schriftlichen Einwendungen gegen 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die gemeinsame außerordentliche Sitzung des 
Bau-, Verkehrs- und Umweltausschusses, des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sport-
ausschusses, des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und des Hauptausschusses am 
11.06.2018 vorliegen. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt einstimmig den öffent-
lichen Teil der Niederschrift über die gemeinsame außerordentliche Sitzung des Bau-, Ver-
kehrs- und Umweltausschusses, des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses, des Finanz- und Wirtschaftsausschusses und des Hauptausschusses am 11.06.2018.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       7   
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:     0     
 

 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde vorgebracht. 
 

 TOP 6 4. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 362/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
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Die Bürgermeisterin informiert, dass die Ortschaftsräte befragt wurden, wie viele Ortschafts-
ratsmitglieder sie gerne hätten. Außerdem sei der § 7 Bekanntmachungen angepasst wor-
den. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig, die in der Anlage beigefügte 4. Satzung zur Änderung der 
Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       7   
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:     0    
 

 TOP 7 Vertreter im Betreiberverein Schießanlage "Am Kahnberg" Berge 
Vorlage: 361/33/18 

  
Frau Zepig erläutert, dass die Mitgliedschaft durch die Eingemeindung übernommen worden 
sei. Es sei gut, wenn der Vertreter aus Berge sei. Eine finanzielle Beteiligung bestehe nicht. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig,  
 
1. den Rücktritt von Herrn Hendrik Brune als Vertreter der Hansestadt Gardelegen im Be-

treiberverein Schießanlage „Am Kahnberg“ Berge zu bestätigen und 
 

2. Herrn Christian Grothe zum Vertreter der Hansestadt Gardelegen im Betreiberverein 
sowie Herrn Paul Berlin als dessen Stellvertreter zu benennen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 8 Grundsatzbeschluss zur Verwendung der Zuwendungen nach Kapitel 2 des Kommunalin-
vestitionsgesetzes (KInvFG) zur Förderung von Investitionen finanzschwacher Kommunen 
(Richtlinie - Schulinfrastruktur) 
Vorlage: 357/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
 
Die Bürgermeisterin informiert, dass die Hansestadt Gardelegen als finanzschwache Kom-
mune mit Bundesmitteln für Investitionen in Schulen gefördert werde. 
 
Stadtrat Stegert befindet es für positiv, dass auch in Letzlingen investiert werde. Er berich-
tet, dass die Eltern der Grundschüler aus Jeseritz, Potzehne und Parleib von der Grund-
schule in Letzlingen angetan seien. 
 
Stadträtin Gerecke erinnert an den letzten Ausschuss in der Reutter-Grundschule und die 
Besichtigung des Sanitärtraktes im Keller. Dort habe es sehr nach Schimmel gerochen. Sie 
fragt, ob das überprüft worden sei. 
 
Die Bürgermeisterin antwortet, dass im Sanitärtrakt gemalert und die Fliesen ausgetauscht 
worden seien. Sie gehe davon aus, dass auch auf Schimmel geachtet worden sei, werde es 
aber bis zur Sitzung des Stadtrates prüfen.  
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Beschluss: 
Der Sozial, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat ein-
stimmig, 
 

1. die Zuwendungen aus dem Kommunalinvestitionsgesetzes zur Förderung von 

Investitionen finanzschwacher Kommunen für Maßnahmen in der Grundschu-

le Reutter und in der Letzlinger Grundschule zu verwenden und 

2. die außerplanmäßige Aufwendungen in Höhe von 69.900 € 

zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 9 Überplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen bei der Maßnahme Kita-Umbau und 
Sanierung im Ortsteil Estedt 
Vorlage: 365/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung 6 Ja; 1 Enthaltung 
 
Die Bürgermeisterin führt aus, dass es hier zwei Probleme gebe. Zum einen handele es sich 
um den Umbau eines alten Gebäudes, die oft versteckte Mängel hervorbringen, wie hier die 
Rissbildung in der durchhängenden Geschossdecke. Die Überprüfung des Statikers habe 
eine neue Decke ergeben. Zum anderen habe man ständig mit erhöhten Kosten nach der 
Ausschreibung zu tun. Es handele sich hier nicht um Planungsfehler, die Planungsverfahren 
seien geprüft und die Kostenschätzungen bestätigt worden. Es werden bei den Submissio-
nen erhöhte Angebote abgegeben. Auch für die Baumaßnahme in Jävenitz ist diese Kos-
tensteigerung zu erwarten. 
 
Stadtrat Kuke findet die Steigerungen auch enorm, spricht sich aber für eine schnellstmögli-
che Sanierung aus.  
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig, überplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen für den 
Umbau und die Sanierung der Kita Estedt in Höhe von 350.000 Euro im Jahr 2018 zu be-
schließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 10 Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die Sporthalle im Ortsteil Solpke entsprechend 
der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 366/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
Die Bürgermeisterin erläutert, dass bei dieser und den nachfolgenden drei Beschlussvorla-
gen jeweils der Verein Antragsteller sei und seinen Eigenanteil aufzubringen habe. Planung 
und Baubegleitung laufe auch über die Vereine. Da die Schlüsselzuweisungen höher als 
geplant ausfallen, seien diese Vereinsunterstützungen durch die Stadt möglich. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
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sestadt Gardelegen einstimmig die Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die In-
standsetzung des Hallenbodens in der Turnhalle Solpke in Höhe von 71.000 € entspre-
chend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 11 Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für das Sporthaus im Ortsteil Lindstedt entspre-
chend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 367/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
 
Frau Zepig weist darauf hin, dass es sich um das Vereinshaus am Fußballplatz handele. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig, die Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die In-
standsetzung des Sporthauses auf dem Sportplatz in Lindstedt in Höhe von 38.000 € ent-
sprechend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 12 Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme zur Erneuerung der Umzäunung des Sportplatzes 
Mieste 
Vorlage: 368/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (7 Ja) 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig, die Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für die Er-
neuerung der Umzäunung des Sportplatzes in Mieste in Höhe von 3.527 € entsprechend 
der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 13 Anteilsfinanzierung einer Fördermaßnahme auf der Tennisanlage in Gardelegen entspre-
chend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau 
Vorlage: 369/33/18 

  
Beratungsergebnis: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (6 Ja; 1 Nein) 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig die Anteilsfinanzierung der Fördermaßnahme für den Bau 
einer Beregnungsanlage und den Neubau eines Brunnens in Höhe von 5.900 € entspre-
chend der Richtlinie für den Vereinssportstättenbau zu beschließen. 
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Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      0   
 

 TOP 14 Beschluss der Hansestadt Gardelegen über die Gründung und den Beitritt zum kommuna-
len Zweckverband "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 370/33/18 

  
Die Bürgermeisterin erläutert, dass sich zuvor alle Bürgermeister der Einheits-/ und Ver-
bandsgemeinden beider Altmark- Landkreise für ein einheitliches Altmark- Marketing aus-
gesprochen haben. Ein Zweckverband sei, juristisch gesehen, die beste Lösung gewesen. 
Stimmenrechtlich solle es dann nach Einwohnerzahlen gehen. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen mit Stimmenmehrheit: 
 

1. Die Analyse zur Gründung eines Zweckverbandes für die Aufgabenerfüllung nach § 
3 der  Verbandssatzung des Zweckverbandes „Altmärkischer Regionalmarketing- 
und Tourismusverband“ in der jeweils geltenden Fassung.  
 

2. Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stimmt der Gründung eines Zweckverban-
des „Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband“  auf der Basis der 
dieser Vorlage beigefügten Unterlagen zu und beschließt zugleich den Beitritt. 

3. Die in der Anlage 2 beigefügte Verbandssatzung „Altmärkischer Regionalmarketing- 
und Tourismusverband“. 

4. Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, die für die Umsetzung erforderlichen Schritte 
für die Hansestadt Gardelegen vorzunehmen und die notwendigen rechtlichen Er-
klärungen abzugeben. 

zu beschließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        6  
Nein-Stimmen:    0  
Enthaltungen:      1   
 

 TOP 15 Wahl des Vertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des Zweck-
verbandes "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 371/33/18 

  
Es wird ein Schreibfehler korrigiert - in der Beschlussvorlage muss es richtig heißen: für die 
Wahlperiode von 2015 bis 2022 (nicht 2021). 
 
Über die geänderte Beschlussvorlage wird abgestimmt. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig, für die Wahlperiode 2015 bis 2022 
 
 die Bürgermeisterin, Frau Mandy Zepig 
 
als Vertreterin in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Altmärkischer Regio-
nalmarketing- und Tourismusverband“ zu wählen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        7  
Nein-Stimmen:    0  
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Enthaltungen:      0   
 

 TOP 16 Wahl des Stellvertreters der Hansestadt Gardelegen in die Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes "Altmärkischer Regionalmarketing- und Tourismusverband" 
Vorlage: 372/33/18 

  
Die Abstimmung der Beschlussvorlage erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig, für die Wahlperiode 2014 bis 2019 
 
                  Frau Gabriela Winkelmann 
 
als Stellvertreterin in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes „Altmärkischer Regi-
onalmarketing- und Tourismusverband“ zu wählen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       7   
Nein-Stimmen:   0  
Enthaltungen:     0    
 

 TOP 17 Anfragen und Anregungen 
  

Stadträtin Göbel stellt die Anfrage, wann die Turnhalle in Estedt wieder genutzt werden 
kann. Sie habe bereits eine Mail an den Bauamtsleiter geschrieben, der ihr geantwortet 
habe, im Herbst 2019. 
In der Turnhalle würden derzeit nur Möbel gelagert werden. Daher hofft sie, dass die Nut-
zung früher möglich sei. 
 
Die Bürgermeisterin informiert über Folgendes: 
- Die Stiftung Zukunft Altmark hat für das Projekt "GardeLehrer" 2000 € gespendet 
 
- Die Förderung in Höhe von 100.000 € für den Skatepark seien bewilligt worden. 
 
- Es bestünden Überlegungen, auf Grund der geschlossenen Kaufhalle im Ortsteil Letzlin-
gen einen Fahrbetrieb für ältere Menschen zu organisieren. Dafür müssen aber private Zu-
schussgeber gewonnen werden. 
 
Stadtrat Finger regt an, die Hospitalstiftung in diesem Fall zu aktivieren. Er bittet auch da-
rum, die Ortsteile Dannefeld und Köckte zu bedenken. 
 
Stadträtin Göbel würde das Innenstadtmarketing mit einbeziehen und Einkaufstage für älte-
re Menschen anbieten - z.B. mit Kaffee und Kunst. Sie verweist auf eine interessante Studie 
"Generation Silber" dazu.   
 

  
 
 

        
 
 

Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
 
Andreas Brendtner     Nadine Kuhle 
stellv. Vorsitzender des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 
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